

## 推动新能源上网电价全面由市场形成

——国家发展改革委、国家能源局负责人就相关文件答记者问

据新华社电 国家发展改革委、国家能源局近日联合印发《关于深化新能源上网电价市场化改革 促进新能源高质量发展的通知》。文件出台背景是什么？部署哪些任务？新华社记者采访了国家发展改革委、国家能源局负责人。

问：为什么要深化新能源上网电价市场化改革？

答：国家高度重视风电、太阳能发电等新能源发展，2009年以来陆续出台多项价格、财政、产业等支持性政策，截至2024年底，新能源发电装机规模约14.1亿千瓦，占全国电力总装机规模40%以上，已超过煤电装机。

随着新能源大规模发展，新能源上网电价实行固定价格，不能充分反映市场供求，也没有公平承担电力系

统调节责任，亟需深化新能源上网电价市场化改革，更好发挥市场机制作用，促进行业高质量发展。当前，新能源开发建设成本比早期大幅下降，各地电力市场快速发展，规则逐步完善，也为新能源全面参与市场创造了条件。

问：改革主要内容是什么？

答：改革主要内容有三方面。一是推动新能源上网电价全面由市场形成。新能源项目上网电量原则上全部进入电力市场，上网电价通过市场交易形成。二是建立支持新能源可持续发展的价格结算机制。新能源参与市场交易后，在结算环节建立可持续发展价格结算机制，对纳入机制的电量，按机制电价结算。三是区分存量项目和增量项目分类施策。存量项目的机制电

价与现行政策妥善衔接，增量项目的机制电价通过市场化竞价方式确定。

问：为什么要建立新能源可持续发展价格结算机制？

答：新能源发电具有随机性、波动性、间歇性，特别是光伏发电集中在日间，全面参与市场交易后，午间电力供应大幅增加、价格明显降低，晚高峰电价较高时段又几乎没有发电出力，新能源实际可获得收入可能大幅波动，不利于其可持续发展。

为此，经反复研究，通知提出在推动新能源全面参与市场的同时，建立新能源可持续发展价格结算机制，对纳入机制的电量，当市场交易价格低于机制电价时给予差价补偿，高于机制电价时扣除差价。通过“多退少补”的差价结算方式，让

企业有合理稳定的预期，促进行业平稳健康发展。

问：如何区分存量和增量分类施策？

答：新能源具有固定投资成本占比大、变动成本占比小的特点，随着技术进步、造价持续降低，新老项目经营成本差异较大，需要平衡好新老项目关系。在充分听取各方意见建议基础上，通知提出在实施新能源可持续发展价格结算机制时，区分存量和增量，分类施策。

存量项目和增量项目以2025年6月1日为节点划分。6月1日以前投产的存量项目，通过开展差价结算，实现电价等与现行政策妥善衔接。6月1日及以后投产的增量项目，纳入机制的电量规模根据国家明

确的各地新能源发展目标完成情况动态调整，机制电价由各地通过市场化竞价方式确定。这种老项目老办法、新项目新办法的安排，能够在保持存量项目平稳运营的同时，通过市场化方式确定增量项目的机制电价，有利于更好发挥市场作用。

问：对终端用户电价水平有何影响？

答：这项改革，对居民、农业用户电价水平没有影响，这些用户用电仍执行现行目录销售电价政策。对于工商业用户，静态估算，预计改革实施首年全国工商业用户平均电价与上年相比基本持平，电力供需宽松、新能源市场价格较低的地区可能略有下降，后续工商业用户电价将随电力供需、新能源发展等情况波动。

## 1月份我国CPI 同比上涨0.5%

新华社电 国家统计局9日发布数据显示，1月份，受春节因素影响，全国居民消费价格指数(CPI)涨幅扩大，同比涨幅由上月的0.1%扩大至0.5%，环比由上月持平转为上涨0.7%。

“从同比看，服务、食品价格受春节错月影响涨幅较大，加之汽油价格回升，共同影响CPI同比涨幅扩大。”国家统计局城市司首席统计师董菊娟说。

统计数据显示，1月份，服务价格同比上涨1.1%，涨幅比上月扩大0.6个百分点，影响CPI同比上涨约0.42个百分点，高于上月0.22个百分点。服务中，飞机票和旅游价格分别上涨8.9%和7.0%；电影及演出票、家政服务和美发价格分别上涨11.0%、6.9%和5.8%。

1月份，食品价格同比上涨0.4%，影响CPI同比上涨约0.07个百分点，上月为影响CPI下降约0.09个百分点。食品中，猪肉和鲜菜价格分别上涨13.8%和2.4%；牛肉、羊肉、食用油和粮食价格分别下降13.1%、5.6%、2.5%和1.4%。此外，汽油价格降幅由上月的4.0%收窄为0.6%，对CPI的拉影响比上月减小0.12个百分点。

据测算，在1月份0.5%的CPI同比变动中，翘尾影响约为-0.2个百分点，今年价格变动的拉影响约为0.7个百分点。

## 一生深潜无悔 万人泪别英魂

40多名潮汕亲友赴武汉送别黄旭华，群众自发以各种方式悼念致意

2月6日，湖北武汉的寒夜中，中国第一代核潜艇工程总设计师、中国工程院院士、“共和国勋章”获得者黄旭华逝世，享年99岁。

这一噩耗迅速席卷大江南北，黄旭华在核潜艇事业中隐姓埋名、倾尽心血、鞠躬尽瘁的事迹，再次震撼着人们的心灵。一时间，从繁华都市到偏远乡野，民众怀着沉痛的心情，纷纷以各种方式悼念这位国之脊梁，深切缅怀他为国家作出的卓越贡献。

“潜心铸艇解国忧，今朝功成驾鹤去。”2月8日至9日，湖北武汉的吊唁仪式现场，送别的鲜花被摆成了潜艇和海浪造型，群众自发前来吊唁送别，默默向逝去的英雄致以敬意。

——详见A2



黄旭华院士湖北武汉吊唁仪式现场，送别的鲜花被摆成了潜艇和海浪造型 羊城晚报记者 曾育文 摄

## 血压不降 麻药不睡 泻药不泻

医保、药监部门：网传集采药品质量问题有的不存在，有的不准确不科学

## 广州春节后期 男性HPV疫苗 接种升温

最小接种者9岁，专家称，男孩子也需要保护好自己

——详见A3

哪吒、悟空等国产IP火爆，金价冲上每克870元

## 谁能接住 这波泼天的 联名流量

## 苏宁系三公司 进入破产重整

不包括苏宁上市主体苏宁易购

——详见A5

## 四川宜宾筠连山体滑坡 已致1人遇难28人失联

2月8日11时50分许，四川省宜宾市筠连县沐爱镇金坪村2组突发山体滑坡。记者了解到，截至2月9日11时，初步核定已造成10户民房、1户生产用房被掩埋，1人遇难，28人失联，2人受伤（1名轻伤、1名重伤，均无生命危险）。

目前，当地正在全力搜救失联人员，已组织武警、消防、应急、公安、交通、医疗、通信、电力等救援力量949人，调集挖掘机、消防车、救护车等救援设备200余台次开展现场救援，分10个网格开展搜救排险。

据悉，当地已累计转移疏散群众95户360人，设置了临时安置点，目前以户为单位已安置162人。（新华社）

责编/孙焱 美编/刘翔 校对/姚毅

## 中国队再入7金领跑奖牌榜

相关报道见A6

哈尔滨亚冬会



短道速滑女子3000米接力A组决赛中国队夺冠



吴宇



布布尔

2月9日，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨继续进行，中国冰雪健儿延续强劲势头，单日斩获7金7银9铜，以总计15金15银14铜的成绩稳居奖牌榜首位，并提前超越上届札幌亚冬会12金的奖牌总数。韩国代表团以11金9银7铜排名奖牌榜第二。

由范可新、公俐、张楚桐、王欣然组成的中国队在短道速滑女子3000米接力赛上演绝地逆转，最后一圈，公俐抓住韩国队交接失误的机会，从内道完成关键超越，最终以4分11秒371夺冠。

男子5000米接力决赛中，中国队在受到韩国队犯规阻挠的情况下，摘得铜牌。

在速度滑冰赛场，中国队包揽男子5000米金银铜牌，吴宇以6分27秒82的成绩摘金，刘瀚彬、哈那哈提·木哈买提分获银、铜牌，中国队实现该项目亚冬会历史上首次包揽前三。

雪上项目捷报频传，自由式滑雪空中技巧项目老将新星交相辉映，34岁的冬奥冠军徐梦桃以一套难度系数为4.293的动作夺冠，收获个人亚冬会首金；16岁小将陈雪铮紧随其后摘银，展现出中国在该项目上的梯队优势。

自由式滑雪男子空中技巧，李心鹏以全场最高难度动作夺冠，杨龙啸、齐广璞、杨雨衡分列2-4位，中国队实现单项目“全满贯”。

越野滑雪女子5公里（自由技术）项目，中国队展现出统治级的表现，巴亚尼·加林、迪妮格尔·衣拉木江、池春雪包揽前三，陈玲双位列第四。

在滑雪登山短距离上，次旦玉珍、布鲁尔分获女子、男子金牌，中国队在这项亚冬会新增项目中展现强大实力，女子组更是包揽前四名。

羊城晚报记者 苏苒（发自哈尔滨）



李心鹏



巴亚尼·加林



徐梦桃

次旦玉珍

图片均据新华社